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مديريت و برنامه ريزي جنگل

جنگل هاي شاخه زاد
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جنگل شاخه زاد

.دجنگلي كه عناصر آن از پايه هاي با منشا رويشي شاخه زاد به وجود آمده باش

: منشا درخت
بذر): Generative(زايشي 
جست): Vegetative(رويشي 

)stump sprouting(جست دهي •
)stool(جست گروه •
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جنگل شاخه زاد

)  sprout/shoot(جست 
)Root sucker(ريشه جوش •

)Stem sucker(تنه جوش / ساقه•

)Bud(جوانه /موقعيت جست

)preventitious(پيش بجا •

)adventitious(نابجا •

)Terminal(انتهايي •

)sprouting ability(عوامل موثر بر قدرت جست دهي 

گونه
سن/ قطر
فصل قطع
وسيله قطع
رويشگاه
تاريخچه
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پارامترهاي مهم براي ارزيابي قدرت جست دهي

oتعداد جست
oارتفاع
oرويش قطري
oالگوي جست دهي

اهميت روش شاخه زاد

سادگي اجرا

توليد بيومس فراوان در كوتاه مدت

ادتنظيم جنگل در جنگل هاي با سرشت شاخه ز

پشتيباني از گونه هاي خاص
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مكانيسم هاي تجديد حيات بلوط

حيات به طور كلي بلوطها از دو مكانيسم دانه زاد و شاخه زاد را براي تجديد
.  استفاده مي كنند

م در مناطقي كه ميزان رطوبت زياد و گرما و نور كمتر است، مكانيس
.دانه زاد غالب مي شود

.وددر مناطق خشك و نيمه خشك بيشتر از روش شاخه زاد استفاده مي ش

)Regeneration Window(پنجره تجديد حيات 

اقتصادي –جنگل هاي شاخه زاد و بستر اجتماعي 

حضور مردم

چراي دام

جمع آوري هيزم

برداشت محصولات غير چوبي
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پيامدها

ويژگيهاي رويشگاه

كيفيت درختان

ساختار

افق چراي دام: زادآوري
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تنظيم جنگل در جنگل هاي شاخه زاد

.  همه پايه ها داراي مبدا شاخه زادند: شاخه زاد ساده

هدف؛ ايجاد جنگل شاخه زاد

؟؟؟: روش تنظيم جنگل

تهيه طرح جنگلداري

١:٢٥٠٠٠تا  ١:٥٠٠٠: تهيه نقشه-

تركيب، تراكم، مبدا، ساختار: تيپ بندي-

بررسي اجتماعي و ذي نفعان-

هدفگذاري -

انتخاب روش تنظيم جنگل و برنامه ريزي-
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سانتي متر و رويش  ١٠اگر هدف توليد چوب هيزمي با قطر 
مري ميلي متر در سال باشد براي اينكه برداشت مست ٣قطري 

هكتار داشته باشيم امكان  ١٨٠از يك سري جنگل با مساحت 
.برداشت سالانه را محاسبه كنيد

معايب جنگل شاخه زاد

كيكاهش تبادل ژني و تنوع ژنتي: زادآوري غير جنسي-
آسيب به حيات وحش-
كاهش حاصلخيزي -
قطع يكسره و فرسايش خاك-
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راهكارهايي براي كاهش حساسيت رويشگاه به روش شاخه زاد

اندوخته گيري•
جنگلكاري•
محوطه هاي برش موازي خطوط ميزان•
سازماندهي مكاني ويژه•

روش هاي سازماندهي مكاني ويژه

هكتار و  ٢٠امكان برداشت سالانه را در يك جنگل شاخه زاد با مساحت 
.سال تعيين كنيد ١٠دوره بهره برداري

برنامه ريزي براي كاهش ريسك فرسايش؟
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روش هاي سازماندهي مكاني ويژه

ساله ١٠برنامه ريزي تاكتيكي براي يك مدت 

. سال است ٢٧هكتار و دوره بهره برداري آن  ٨١مساحت يك جنگل شاخه زاد 
.امكان برداشت سالانه براي بهره برداري از اين جنگل را محاسبه كنيد

زي نشان دهيد چگونه با برنامه ريزي تاكتيكي مي توان خطر كاهش حاصلخي
.رويشگاه را كاهش داد

سال باشد در صورتي كه  ٣٠هكتار و دوره بهره برداري آن  ٤٥٠اگر مساحت جنگلي 
 بخواهيم با روش شاخه زاد سطحي براي برداشت چوب از اين جنگل برنامه ريزي

 ساله را براي اين جنگل در صورت تقسيم هر محوطه ١٠كنيم برنامه تاكتيكي با افق 
.  قسمت ارائه دهيد ٥برش به 
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شاخه زاد مركب 
)Compound coppice  ياcoppice with standard(

)Reservation(اندوخته گيري 

:معايب روش شاخه زاد ساده
كاهش تنوع قطري و همسال شدن توده•
كاهش فرسايش خاك•
يكدست بودن محصول•

انواع اندوخته گيري

بر مبناي هدف
اندوخته اقتصادي•

تغيير فرم جنگل، تامين زادآوري: اندوخته فني•

حفظ سيماي جنگل، حمايت از حيات : اندوخته اكولوژيك•
وحش
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انواع اندوخته گيري

بر مبناي چگونگي انتخاب پايه هاي اندوخته

ه هاي تعيين تعداد يا نسبت اندوخته ها در گرو: اندوخته گيري معين
قطري/سني

اندوخته گيري نامعين

انواع اندوخته گيري

بر مبناي چگونگي پراكنش اندوخته ها

اندوخته ثابت

اندوخته متحرك

درصد ٢٥تا  ٢٠: مقدار اندوخته گيري
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سن اندوخته

)R(نواندوخته •
)2R(بازاندوخته •
)3R(ديراندوخته •
)4R(ديرباز اندوخته •
)5R(كهن اندوخته •
)6R(شش دوره اي •

اندوخته گيري ثابت

. اندوخته گيري شده است% ٢٥هكتار  ١٥٠در جنگلي با مساحت  :سوال
ه در در صورتي ك. مساحت محوطه هاي برش و اندوخته گيري را تعيين كنيد

وره د. جنگل اندوخته گيري نشود مساحت محوطه هاي برش را محاسبه كنيد
.سال در نظر بگيريد ٢٥بهره برداري را 
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اندوخته گيري ثابت

هكتار براي تهيه هيزم مديريت  ٢١٠جنگل وي ول مازودار با مساحت  :سوال
ميلي متر در سال و قطر  ٢.٥چنانچه ميانگين رويش شعاعي درختان . مي شود

.  يدسانتي متر باشد امكان برداشت سالانه را محاسبه كن ١٥مناسب برداشت 
نهاد اگر عرصه جنگل كوهستاني باشد چه راه حلي را براي حفاظت خاك پيش

مي دهيد؟

اندوخته گيري متحرك

:افزايش تعداد قطعات و عدم بهره برداري يك يا چند قطعه تا چند سال -١
دوره ثابت
تعداد قطعات برابر است با   :

  n+n×)درصد اندوخته گيري(                 

اندوخته گيري % ٢٥سال،  ٢٠هكتار و دوره بهره برداري  ١٠٠در جنگلي با مساحت : مثال
ود؟برنامه ريزي لازم براي برداشت چوب و اندوخته گيري چگونه انجام مي ش. شده است
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اندوخته گيري متحرك

پخش مساحت اندوخته گيري در سطح جنگل -٢

 ٢٠هكتار و دوره بهره برداري  ٢٠٠يك جنگل شاخه زاد با مساحت : مثال
. اندوخته گيري براي توليد چوب هيزمي مديريت مي شود% ٢٠سال و 

مساحت محوطه هاي برش و شكل پراكنش آنها را در حالت بدون اندوخته 
.نيدگيري، با اندوخته گيري ثابت و با اندوخته گيري متحرك تعيين ك

اندوخته گيري معين و نامعين

امكان برنامه ريزي براي اهداف مختلف: اندوخته گيري

سطحي: اندوخته نامعين

درختي  –سطحي : اندوخته معين
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 ٢.٥هكتار و رويش شعاعي  ١٥٠در يك جنگل شاخه زاد با مساحت : مثال
سانتي متر به  ١٥ميلي متر در سال مي خواهيم درختان را تا آستانه قطري 

 امكان برداشت را بر اساس روش. منظور توليد چوب هيزمي مديريت كنيم
.سطحي برآورد كنيد

سانتي متر براي  ٤٥اصله درخت را تا قطر  ١٠٠اگر بخواهيم در هر هكتار 
اصله درخت را در كل جنگل براي تامين  ٣٠توليد علوفه درختي و گلازني و 

رخت سانتي متر نگه داريم تعيين كنيد چه تعداد د ٣٠چوب ساختماني با قطر 
.براي رسيدن به اين اهداف بايد در هر محوطه برش اندوخته گيري شود

در نظر گرفتن نرخ تلفات
به  به طبقه بزرگتر) قطري(تعدادي از درختان در عبور از يك طبقه سني 

.  دلايل مختلف از بين مي روند
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:سوال

سانتي متر و  ٦سال، چوب هيزمي به قطر  ١٢هكتاري با دوره برداشت  ١٨در يك گلاجار 

سالگي مي  ٨٥درختان اين جنگل تا . سانتي متر توليد مي شود ١٢چوب ساختماني به قطر 

ي براي پس از آن مالكين جنگل دليل. توانند سرشاخه خوبي براي علوفه دام توليد كنند

اصله در هكتار و  ١٠ساله قابل انتظار  ٨٥چنانچه حداكثر درختان . نگهداري درخت ندارند

سال باشد و نرخ مرگ و مير طبيعي در عبور  ١٠اصله در هر  ٨تقاضا براي چوب ساختماني 

باشد برنامه راهبردي اندوخته % ١٠از يك طبقه اندوخته به طبقه ديگر به صورت ثابت 

را  گيري، برنامه تاكتيكي برشهاي سالانه در طول دوره و اندازه و تعداد محوطه هاي برش

.تراكم اندوخته در هكتار را محاسبه كنيد. مشخص كنيد

6R 5R 4R 3R 2R R نماد سن اندوخته دوره ها

305+11 R 12-24 1

274 305+11 2R 24-36 2

247 274 305+11 3R 36-48 3

222 247 274 305+11 4R 48-60 4

200 222 247 274 305+11 5R 60-72 5

180 200 222 247 274 305+11 6R 72-84 6
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.هكتار است ١.٥؟ هر محوطه برش برشسهم اندوخته در هر محوطه 

تراكم درخت اندوخته در هكتار؟

محوطه هاي برش

1 2 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12

:سوال
اصله نواندوخته  ٢٠٠چنانچه در يك جنگل براي هر دوره بهره برداري بخواهيم 

درصد باشد  ١٠داشته باشيم و نرخ تلفات هم از يك دوره بهره برداري به دوره ديگر 
ه توزيع درختان را در رده هاي مختلف اندوخته گيري تا پايان دوره ششم اندوخت

.گيري تعيين كنيد
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6R 5R 4R 3R 2R R نماد سن اندوخته دوره ها

200 R 12-24 1

180 200 2R 24-36 2

162 180 200 3R 36-48 3

146 162 180 200 4R 48-60 4

132 146 162 180 200 5R 60-72 5

119 132 146 162 180 200 6R 72-84 6


